Scenariusz  zajęć edukacyjnych dla szkoły podstawowej, poświęconych „Rocie” i jej Kompozytorowi Feliksowi Nowowiejskiemu  
(II etap kształcenia)
Temat:   Feliks Nowowiejski, kompozytor, który przyspieszył bicie serca wszystkich Polaków żyjących pod zaborami.
Czas trwania zajęć: 1 jednostka lekcyjna
I.  Założenia metodyczne:

Cele: 

poznawczy: 
· zdobywanie ogólnej wiedzy  na temat  genezy „Roty” wraz 
z zaprezentowaniem sylwetki twórczej Marii Konopnickiej,    
· znajomość pojęć: rota

· uzmysłowienie uczniom  100. rocznicy skomponowania i pierwszego wykonania „Roty”,
· zapoznanie uczniów z postacią oraz twórczością Feliksa Nowowiejskiego -  kompozytora niezwykle zasłużonego dla kultury polskiej,
· ukazanie roli „Roty” dla umacniania patriotyzmu polskiego;

kształcący:

· doskonalenie umiejętności poprawnego wysławiania się,
· doskonalenie umiejętności słuchania (utworów muzycznych) 
ze zrozumieniem,

· doskonalenie umiejętności pracy z tekstem źródłowym oraz mapą,
· zinterpretują przesłanie pieśni dla mieszkańców Zjednoczonej Europy,

· aktywizowanie  uczniów poprzez gry dydaktyczne;
wychowawczy:

· uczenie szacunku wobec patriotów,
· podkreślenie patriotycznego przesłania „Roty” w kształtowaniu dziejów narodu polskiego.
Metody:
· podające – objaśnienia, zdjęcia oraz wiadomości (zawarte w prezentacji);
· poszukujące – rozmowa nauczająca z elementami wykładu, samodzielna praca – burza mózgów, kierowanie aktywnością uczniów;
· praktyczne – ćwiczenia utrwalające.

Forma:  indywidualna, zbiorowa.
Środki dydaktyczne:
· komputer oraz projektor,
· prezentacja multimedialna,

· utwór muzyczny „Rota”
· tekst źródłowy – Wspomnienia z dzieciństwa Feliksa Nowowiejskiego – zaczerpnięty z „Kto? Co? O muzyce i muzykach” autorstwa Magdaleny Stokowskiej, s. 138, 
· mapa – Polska podczas rozbiorów,

· gra dydaktyczna: krzyżówka, tekst  z lukami – materiały powielone.
II. Przebieg lekcji:

A. Cześć wstępna:  sprawdzenie listy obecności, zapis tematu lekcji.
B.  Część realizacyjna:
Wprowadzenie do tematu: – lekcji towarzyszy prezentacja multimedialna
· wysłuchanie „Roty” – utwór przekazany za pośrednictwem globalnej sieci na stronie: http://www.youtube.com/watch?v=YIT2P6b1d8g
· burza mózgów – Czym jest rota?

Wyjaśnienie słownikowe pojęcia, zapisanie go w zeszycie – Słownik Języka Polskiego lub Encyklopedia 
1. Geneza powstania „Roty”:
a) biografia Marii Konopnickiej;

b) sytuacja polityczna w zaborze pruskim na przełomie XIX i XX wieku.
2. Wpływ  patriotyzmu Feliksa Nowowiejskiego na jego  życie i twórczość.
Praca z tekstem źródłowym – M. Stokowska, „Kto? Co? O muzyce i muzykach”, Warszawa 1972, s. 138.
Przeczytaj fragmenty tekstu i odpowiedz na pytania.

„Mając lat 10 uczęszczałem do szkoły muzycznej w  Świętolipce na Mazurach. Tam za pobieranie nauki, my, chłopcy, musieliśmy codziennie śpiewać i grać w orkiestrze. Prócz skrzypiec i waltorni przyszło mi objąć organy. Z braku nut zmuszony byłem grać  z głowy czyli improwizować. Przez 6 lat nabrałem takiej wprawy, że niejednokrotnie mnie podziwiano.”

1. Gdzie uczęszczał do szkoły Feliks Nowowiejski?

2. W jaki sposób płacono za czesne w tej szkole?

3.  Wytłumacz pojęcie improwizować?

„Niestety owa bursa musicorum była w czasach Nowowiejskiego narzędziem germanizacji, jak w ogóle wszystkie szkoły na Warmii. Nauki udzielano wyłącznie 
po niemiecku, mimo, że większość uczniów  stanowili Polacy. Rozmów po polsku zabraniano w bursie nawet podczas przerw, jak również w internacie. Kto pisnął choć słówko w języku ojczystym, musiał liczyć się  z tym, że opuścił zakład.
Radosną dniem dla małego Felusia był każdy pierwszy dzień miesiąca. Wówczas przyjeżdżała matka z dość odległego Barczewa. Chłopiec dostawał od przełożonych pozwolenie odprowadzenia mamy do rozstajnych dróg. Tylko w takich chwilach mógł rozmawiać głośno po polsku, gdy nikt nie słyszał i nikt nie zdradził.”
1.W jakim języku rozmawiano w szkole Nowowiejskiego?

2. Jakie były kary za rozmowy w języku polskim?

3. Kiedy mały Feluś mógł rozmawiać w języku polskim?

3. Obchody 500. rocznicy bitwy pod Grunwaldem.

4.  „Rota” towarzyszką najważniejszych wydarzeń patriotycznych, m.in.:

a) hymn skautów;

b) legionowe tradycje „Roty”  propagowane wśród żołnierzy w czasie I wojny światowej;

c) pieśń wyrażająca uczucia całego narodu w historycznych chwilach obrony wolności i suwerenności państwa;

d) hymn I i II powstania śląskiego;

e) przy zaślubinach Polski z Bałtykiem.
5. Utwór Feliksa Nowowiejskiego oraz jego wartości we współczesnej Europie.
C. Podsumowanie lekcji:

Uzupełnij luki w tekście. Notatkę wklej do zeszytu.

Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród…,   ………. pieśń patriotyczna napisana do słów wiersza  Marii ……………… (wydanego w 1908 r.) z …………………. Feliksa ……………………………….. (napisana w 1910 r.), uznawana za jeden z polskich  ……………………… narodowych.

Wiersz Marii Konopnickiej powstał pod wrażeniem strajku ……………………… protestujących w latach 1901-02 we …………….. przeciw ……………… szkoły polskiej.

Pieśń „Rota” została wykonana po raz ……………………. 15. lipca 1910 roku              w Krakowie podczas uroczystości odsłonięcia ………………….… …………………….. (ufundowanego przez ………………….. ………….……….. Paderewskiego), z okazji ……………………….…… rocznicy bitwy pod Grunwaldem (stąd jej pierwotny tytuł Grunwald, zarzucony, taj jak późniejszy – Hasło.
C. Zlecenie zadania domowego.
Rozwiąż krzyżówkę. Przygotuj notatkę dotyczącą życia i działalności osoby zawartej w haśle.
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1.  …………. Wybicki – autor „Mazurka Dąbrowskiego” – pieśni Legionów Polskich we Włoszech, która od 1927 r. stała się hymnem narodowym Polski.
2.  Fundator Pomnika Grunwaldzkiego. Wybitny kompozytor i polityk – Ignacy Jan ……………... 
3.  Bitwa pod  Grunwaldem  miała miejsce 15 …………. 1410 roku.
4.  Praca ………. –  to ofiarna praca na rzecz rozwoju gospodarki i kultury polskiej.
5.  Uroczystości upamiętnienia 500 rocznicy bitwy z zakonem krzyżackim odbyły się w…………. 
6.  Do roku 1919 „Rota” była hymnem  …………….. (skautingu) Polskiego.
7.  Pierwotny tytuł „Roty” nawiązujący do wydarzeń z 15 lipca 1410 roku to ……………….. 
8.  Jak się nazywa hymn Unii Europejskiej?
9.  Przeprowadzony przez dzieci  strajk miał miejsce we …………………. w latach 1901- 1902.
10. Polskie symbole narodowe to hymn, flaga oraz ……………. 
11. Polska flaga składa się z dwóch poziomych pasów –  białego na górze, …………….. na dole. 
12. „Nie rzucim …….….., skąd nasz ród (…)”
13. Najsłynniejszym z tworzonych podczas I wojny światowej polskich oddziałów była 
I Brygada ……………. Polskich.  Jej twórcą był Józef Piłsudski.
14. Działalność rządu pruskiego mająca na celu zniemczenie ziemi i ludności polskiej na zagarniętych przez Prusy terenach przed rozbiorami i w okresie rozbiorów nosiła nazwę …………………………….
15. Polska znajdowała się pod zaborem trzech państw: Rosji, Austrii oraz ……………
16. Autorem obrazu  „Bitwa pod Grunwaldem”  jest  Jan ……………..
17. Forma przysięgi składana przed sądem i w innych okolicznościach oraz  także tekst przyrzeczenia to ………….
D. Rezerwa czasowa:

A) Brak czasu – skracamy rekapitulację pierwotną do minimum.
B)  Do końca lekcji pozostało kilka minut – rozwiązujemy zadanie domowe.

